

县市观察

茶陵“园区游”游出好景象

A 企业代表游 “游”出合作新机遇

株洲日报全媒体记者/
陈洲平 通讯员/阳童 苏紫依 郭琴

2月3日下午,249名村(社区)党组织书记走进茶陵县经开区参观。走访中,园区企业的用工环境、发展前景,引得参观者连连点赞。村书记走进园区、访企业在茶陵并非什么新奇事,早在2019年启动“游园”系列活动后,茶陵经开区就接待了各式各样的游园者,有求职者、商会代表、央企专家等等。“游园”虽然在全国各地园区并不少见,但在茶陵却“游”出了新花样,为园区发展注入源源不断的活力。

2020年8月,茶陵经开区举办了第四次企业家游学活动,60多家企业代表走进园区4家标杆企业观摩,期间湖南华耘电子有限公司(以下简称华耘电子)与索尼森迪玩具制造有限公司(以下简称索尼森迪)达成合作意向。这一次游学,创造该园区自2019年底启动游学活动以来的一块新里程碑——首次有园区企业在游学中达成合作,实现“链动”。

势,对产业布局重新进行定位,着力培育壮大电子电器产业,到2019年各类电子信息类企业有近30家。此时,如何让电子信息企业产能互补,搭建园区产业链闭环,成为茶陵经开区负责人思虑最多的问题。令人欣喜的是,经过精准招商,园区引进的电子信息类企业覆盖了产业链上、中、下游,为企业合作奠定了基础。



企业家游园。通讯员/郭琴 供图

B 求职人员游 “游”出稳岗用工旺



求职人员游园。通讯员/郭琴 供图

以电子信息和服装服饰等劳动密集型产业为主的茶陵经开区,每年面临巨大的用工需求,年初招工成为园区和县人社部门的一项重任。但从2020年2月12日起,招工变得没那么困难了,这得益于茶陵创新启动的“游园招聘”活动。2020年2月12日至14日,茶陵经开区、县人社局联合各乡镇(街道),组织有就业意愿的劳动力分批参观华耘电子、株洲晶彩电子科技有限公司(以下简称晶彩电子)等企业,了解企业招工需求、工作环境、福利待遇等情况,不少人现场签订就业意向书。

是通过朋友介绍,现在直接到企业参观了解情况,方便多了。通过企业代表与求职者的对话不难看出,以前的招聘模式不仅成本高、耗时长,而且对求职者提供的信息也相对偏少。耳听为虚,眼见为实,亲眼了解企业情况和工作环境,对求职者来说才是最具有吸引力的。

D 央企专家游 “游”出升级新突破

2022年,借助“打造三个高地”“振兴湘赣边·央企在行动”等活动契机,茶陵经开区的游园活动“规格”升级了。同年3月4日,中车株洲电力机车研究所有限公司(以下简称“中车株洲所”)专家团来到茶陵经开区,走访园区10余家专精特新企业,为企业发展“问诊把脉”。当日下午,专家们还与茶陵16家企业负责人进行座谈,交流心得体会,答疑解惑。

为企业“单独问诊”,开出专业“处方”。这场专家游园,开启了茶陵经开区靠大联强、借船出海的新征程。随后株洲时代新材料科技股份有限公司、中国航发株洲动力机械研究所(以下简称608所)等央企多次派专家来园区开展业务指导。

如贵派电器股份有限公司现场管理再升级,对车间内的生产要素进行合理配置和优化组合,生产效率提高了、品质提升了、消耗降低了;湖南亿润新材料科技有限公司(以下简称亿润科技)的研发团队、创新理念优化了,在石墨烯、环氧等高分子复合材料研发上大步迈进,去年参与国标起草,占据了行业龙头。



中车株洲所专家与园区企业家座谈。株洲日报全媒体记者/肖懿 摄

C 乡村书记游 “游”出振兴好光景

2月3日下午,茶陵县组织249名村(社区)党组织书记,实地参观园区的康康新能源、华耘电子、宁嘉机电等6家企业,搭建村干部与企业沟通交流平台,带领村干部近距离参观了解园区企业。村干部回村宣传,带动农村劳动力就近就业。其实,这场游园对村(社区)党组织书记来说,带回去的不只是就业信息,还有未来乡村产业发展的新思路。

村产业发展面临的难题。类似问题却从园区企业成长路径上找到。“园区企业的管理经验和经营理念都很实用,今后要进一步拓宽工作思路,提升发展意识。”“严塘镇上合村党总支书记谭兵说。其驻村(社区)党组织书记游园的作用不仅在于学,还在于寻找新的合作方向。

E 异地商会游 “游”出投资新商机

在每年年初组织的游园活动中,总少不了一个特殊群体——茶陵籍异地商会代表。今年1月18日,茶陵县委书记邓元连与茶陵籍异地商会企业家、县内部分企业家代表欢聚一堂,共叙情谊,共谋发展。随后,这批茶陵籍异地商会企业家参观了茶陵经开区,了解园区企业发展情况和投资环境。

传茶陵、推介茶陵。当天,茶陵县人民政府还与东莞茶陵商会返乡投资的会员单位恒天新材料有限公司,以及前届东莞茶陵商会返乡投资的会员单位鑫涛电子有限公司,现场签订合作协议。打好“亲情牌”“老乡牌”是当今招商的重要法宝。一组数据,能够直观展现茶陵经开区崛起中的“老乡力量”。

向他们“亮肌肉、秀身材”,展现茶陵投资前景,为他们宣传推荐茶陵、投资茶陵注入一剂“强心针”。当然,值得注意的是,在这些商会代表游园时惊喜的目光,折射出的是茶陵经开区投资环境的不断优化,特别是“保姆式”落地服务、“腾笼换鸟”供厂房、“链条先行”产业布局等为代表们留下了深刻印象,一个规划定位好、创新平台好、产业项目好、体制机制好、发展形象好的五好园区形象正通过这些商会代表之口,向外推进,从而源源不断地引来企业投资。

公益广告

新冠疫苗安全有效 老年人接种 可减少重症风险

株洲日报宣
设计/左骏